

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27786期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2025年7月28日 星期一 农历乙巳年六月初四

文化是灵魂

习近平文化思想在浙江的溯源与实践(上)

个、名村218个、历史文化街区107片,不可移动文物73943处,历史建筑11126幢,各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”,赓续历史文脉,解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中,浙江要向何处去呢?

21世纪初,浙江从一个资源小省一跃成为中国经济增长最快、发展活力最强的省份之一,同时面临“先天不足”与“成长的烦恼”交织的困境。

山越高越难爬。干在实处怎么干?走在前列怎么走?

说起文化的人并不多。“工业讲一天、农业一支烟,讲到文教卫、一讲就散会”,这是当时浙江不少地方的情况。

习近平洞若烛照。

他总结浙江过去成绩:“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江省有着深厚的文化底蕴,而且浙江的文化传统非常适应市场经济的要求。”

他分析浙江未来发展:“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快社会主义现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对加快建设文化大省的工作力度。”

习近平首先将目光落在满足人民群众的文化需求上,他提出要“把最美好的精神食粮奉献给人民”——

杭州,南山路。浙江美术馆,依山向湖,错落有致。波浪形态的建筑与西湖相得益彰。行人走过去,像是走在江南水墨里。它是如何落墨的?

2003年1月31日,习近平到浙江工作的第一个除夕。细雨蒙蒙,寒气逼人。他撑着雨伞,带着一行人沿南山路踏勘。

有人说:“中国书画史,半部都在浙江。”好几代人梦想在浙江建一座一流的综合性美术馆。习近平一到浙江,就把这项工作提上日程。

实地踏勘后,杭州柳莺宾馆一间会议室里,争论几近白热化——

有人主张美术馆建在西湖边,南山路交通便利,环境优美,周边有中国美术学院、雷峰塔等呼应,文化氛围浓厚;

有人说,西湖边寸土寸金,美术馆占地面积大,要配套绿地和停车场,还涉及搬迁难题,这笔账不划算……

算经济效益,还是要社会效益?

习近平拍板:“就建在西湖边。”

转眼,又到了年根儿。那天晚上,在省行政中心的会议室里,习近平从三套浙江美术馆设计方案中选定一套:白墙黛瓦与现代玻璃幕墙相得益彰,诠释了“新江南”的建筑理念——那是历史的回响、时代的映照,是中国人的,是中国人的!

2005年5月15日,浙江美术馆正式奠基。习近平亲自按下开工按钮。如今的浙江美术馆每年举办各类展览约40场,观者如潮。聚焦精神共富,累计在全省培育乡村美术馆101个,公众到美术馆画速写成为热门现象……

文化的力量,归根到底来自于凝结其中的核心价值观的影响力和感召力。习近平一次次要求把最好的地方让出来,留给人民。从西子湖畔,到钱江源头、大运河起点,博物馆、图书馆、大剧院、文化馆(站)……各类公益性文化设施破土动工,公共文化服务体系日趋完善。

(转3版)



精打细算用好每一滴水

—张掖市打造节水新标杆的理念之变

新甘肃·甘肃日报记者 鲁 琦
伏润之 侯洪建 张富贵
苏家英 马伊星
新甘肃客户端记者 李 静

探索“港湾式”泵池,逐步修复地下水生态;以预算为突破口,让每滴水都用在刀刃上;智能化监控系统、水肥一体化灌溉设施推进农业节水增效……在祁连山北麓的张掖大地,这片曾因水资源总量小、人均少,时空分布不均等基本水情而面临挑战的土地,如今正展出一幅“以水兴业、以水惠民”的崭新画卷。

2002年,张掖市启动了全国第一个区域性节水型社会建设试点,连续25年完成向下游调水任务,实现东居延海连续20年碧波荡漾;全市经济总量增加了11倍,近十年用水量反而下降了16%。2024年初,张掖市全面启动新一轮全国节水型社会新标杆建设,系统推

进集约高效、深度节水、全面兴水、全力护水、数字治理“五个新标杆”建设,不断推动水利高质量发展取得新成效。

河水“当班”让井水“轮休”

夏日,高台县骆驼城镇田野绿意盎然,农民们正忙着田间管理、浇水施肥,一派繁忙的劳作景象。

在新建村田间地头,一座座容积9.4立方米的“港湾式”泵池正持续运转,源源不断地将地表水输入机井灌溉管网,再通过滴灌系统精准地将水分送达玉米、孜然等农作物根部。

为什么要修建“港湾式”泵池?它在农业灌溉中发挥多大作用?

农业用水中找答案。原来,新建村所在的骆驼城灌区属地下水严格控制区,水资源储量匮乏,超采治理难度大。

为破解这一难题,骆驼城镇因地制宜探索修建“港湾式”泵池,通过地表水置换地下水,从根本上改变传统的机井

“大水漫灌”模式,为超采治理探索了“新路子”。

在一处泵池旁,记者看到,泵池管道接入以前的机井首部系统,泵池内置超声波感应测控浮球,水位高于2.5米自动停止进水,低于1.5米自动断电关泵。

“这个泵池帮了大忙!用起来不仅省水省电,还让浇地效率翻了一番,村民们夸它是田里的‘好管家’。”新建村党支部书记、村委会主任赵多俭说。

农田灌溉中,“港湾式”泵池为农业节水增效写下生动注脚。经过测算,利用“港湾式”泵池用水,亩均用水量由原来的每轮70立方米下降到45立方米,亩均用电量由22千瓦时下降到6千瓦时,亩均灌溉时间也由1个小时缩短为半个小时。

“泵池面积小,不占地方,操作简单,现在每亩地一轮次灌溉成本降低了8元。”新建村村民丁尚鹏说。(转4版)

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

锚定目标 躬身实干 奋勇争先

—省委十四届八次全会在我省党员干部中引发热烈反响

学习贯彻省委十四届八次全会精神

新甘肃·甘肃日报记者

盛夏之时,草木葳蕤、万物并秀。7月26日,中国共产党甘肃省第十四届委员会第八次全体会议在兰州召开,总结上半年工作,部署下半年任务,在陇原大地又一次吹响奋进的号角,在我省广大党员干部中引发热烈反响。

大家纷纷表示,要深入学习贯彻习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,认真学习贯彻全会精神,牢固树立“越是稳增长,越要抓安全”的意识,躬身实干、奋勇争先,高质量完成年度目标任务和“十四五”规划目标任务。

全会指出,要加快建设现代化人民城市,进一步转变城市发展理念和发展方式,持续优化现代化城市体系。

作为我省首个全国文明城市,省委、省政府赋予金昌打造“五城”的新使命、新任务。金昌市委书记王方太表示:“金昌将秉承‘一盘棋’理念,市企携手向‘群’图强,坚持工业强市、产业兴市不动摇,打造动能强劲、实力雄厚、焕新

发展的现代之城;向‘新’求进,加快关键核心技术攻关,大力推进科技成果转化,精准开展‘双招双引’,打造创新涌流、开放包容、激情澎湃的活力之城;向‘绿’共生,用足用好‘两重’‘两新’等一揽子政策,加快产业绿色低碳转型,打造精致典雅、现代时尚、韧性智慧的生活之城;向‘富’同行,集中力量办好民生实事,共同建设精致城市、和美乡村,全面推动城乡融合发展,打造安居乐业、普惠均等、富裕富足的幸福之城;向‘绿’并治,纵深推动主动创安、主动创稳,一体推进城乡精神文明建设,打造安定有序、公平正义、和合善治的文明之城。”

今年,玉门市获评“全国文明城市”。

玉门市法学会专职秘书长殷波说:“新

起点上,我们将在建设现代化人民城市中着力强化法治支撑保障作用,组织法

学力量深入研究产业转移、投资消费、深

化改革扩大开放中的法律问题,为市场

主体提供精准合规指导和风险防范服

务,全力护航法治化营商环境优化提升;

围绕城市规划建设管理智能化、城市生

线安全、社区治理精细化、道德文明培育等关键领域深化法治研究和实践,推动法治理念融入人民城市建设全链条,为打造更高品质、更可持续、更具韧性的现代化玉门贡献坚实的法治智慧和力量。”

全会强调,要加力推动经济高质量发展,加快构建现代化产业体系,全力稳投资、促消费,以更大勇气和决心深化改革、扩大开放。

“我们将统筹发展和安全,坚持把安全发展理念贯穿于强工业行动各环节、全过程,确保工业领域安全生产形势持续稳定向好。同时,紧扣打造全省工业化为引领,突出项目支撑、企业引培,强化数智赋能、科技赋能,加快推动产业转型升级、迭代更新,一体抓好园区提档更新、服务优化革新,全力扩规模、调结构、增效益,以工业经济新突破塑造全省经济社会高质量发展新优势。”平凉市工业和信息化局局长杨东虎表示。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。“我们将坚持把结对关爱行动作为践行宗旨为民造福的有效载体,自觉担当‘爱心凉州’建设职责使命,尽心尽力为特殊困难群众办实事、解难题。”(转2版)

强信心 看发展

上半年我省农业农村发展稳中有进质效双升

数说亮点

第一产业增加值410.5亿元,
同比增长6.1%



绿色、有机和地理标志农产品达
2483个,其中国家绿色
食品原料基地19个

上半年农业产业链招商引资新建续建项目到位资金达到

612亿元,新签约项目1461个、签约额991亿元,

招引农产品加工项目145个,金额99.2亿元

农村居民人均可支配收入

6555元,同比增长6.5%,
实际增长6.7%

“甘味”品牌销售
额154亿元,同比
增长13.3%



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者

者 马国顺)田畴吐绿,气象万千。

2025年上半年,我省锁定打造全国现代寒旱特色农业先行基地目标,聚焦“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群建设,持续做强“甘味”品牌,农业农村发展稳中有进、质效双升,为全省经济高质量发展提供了坚实支撑。

统计数据显示,上半年,全省第一产业增加值达410.5亿元,同比增长6.1%,延续了稳健增长态势。从生产端看,粮食生产根基稳固,预计全年夏粮产量341.01万吨;特色种养规模持续扩大,蔬菜、水果、牛羊肉等特色农产品产量均实现了较快增长,马铃薯、中药材面积分别达857.9万亩、550万亩,均实现稳中有增;畜牧业势头向好,牛、羊存栏分别达541.4万头、2908万只,猪牛羊禽肉产量90万

吨,增长6.5%,特色农产品供给能力持续增强。

各地立足资源禀赋打造特色样板。武威沿山沿川沿沙“三大产业带”成效显著,羊、奶牛存栏和蔬菜产量居全省首位;张掖玉米制种面积114.05万亩,稳固全国最大玉米制种基地地位;定西马铃薯薯年生产能力超200万吨,实现出口原种1000万粒;平凉红牛、静宁苹果品牌价值分别达222.8亿元、180.9亿元,成为带动农民增收的“金字招牌”。

产品向商品转化方面,“甘味”品种矩阵持续优化,上半年销售额达154亿元,同比增长13.3%;市场布局多点突破,新增北京、广东、浙江等7个“甘味”市场运营中心,在全国重点农产品批发市场、商超深化布局;展销网络持续完善,新设展销中心33个,

总数达98个,线上建成30个电商平台及2000余个专营店;国际市场拓展加速,借力广交会、大阪世博会等平台,我省在日本、乌兹别克斯坦及港澳地区举办“甘味出陇”“甘味出海”推介活动30场次,签约项目413个、金额262亿元,新加坡、泰国海外仓储运营中心落地运营,上半年农产品出口16.2亿元,“甘味”品牌国际影响力逐步提升。

全省农产品质量安全体系持续完善,绿色、有机和地理标志农产品达2483个,建成国家绿色食品原料标准化生产基地19个、全国有机农产品基地4个。完成庆阳白瓜子等10个特色农产品营养品质评价,兰州百合等5个“甘味”品牌营养价值评价,农畜产品抽检合格率保持高位运行。

(转2版)

武威:走出现代农业高质量发展之路

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

盛夏的武威,高标准农田里麦收正忙,蜜瓜、西瓜、油桃甜蜜上市,辣椒、西红柿、人参果挂满枝头,养殖大棚里,一只只肉羊膘肥体壮、悠闲进食……

今年上半年,武威市农业经济交出亮眼答卷:全市实现农林牧渔业增加值70.85亿元,同比增长6.5%。

(一)

炎炎夏日,瓜果飘香。最近一段时间,作为民勤蜜瓜核心产区的收成镇迎来丰收季,田间地头随处可见瓜农们忙碌的身影。

在庙和村6组种植户李发政家的

蜜瓜田内,阵阵瓜香扑鼻而来,令人垂涎。李发政和老伴一起穿梭在田垄间,小心翼翼地将成熟的蜜瓜摘下,两人脸上洋溢着丰收的喜悦。

“今年我家种了10亩金红宝,长势好、个头大、甜度高,很受欢迎。”李发政抱着刚摘下的蜜瓜高兴得合不拢嘴,“今年1亩地能摘3000斤左右,每亩地能卖三四千元,7月5日开始采摘以来,已经收入近万元……”

不远处的蜜瓜交易市场里,车水马龙、热闹非凡。满载蜜瓜的农用三轮车、快递车穿梭在商户之间。在电商交易区,主播们热情展示馥郁香甜的蜜瓜,吸引消费者下单购买。另一端的物流中心,工人们挥汗如雨,分

(转3版)

一线调研

